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STRESZCZENIE Przygotowanie do wykonywania zawodu pielęgniarki w opinii absolwentów Państwowej Wyższej Szkoły Zawodowej

w Tarnowie 

Wstęp. W związku z reformą oświaty i szerokimi przemianami w polskiej opiece zdrowotnej istnieje potrzeba podjęcia tematyki

ewaluacji kształcenia pielęgniarek. Dąży się by programy studiów były elastyczne i ukierunkowane na kształtowanie wiedzy, postaw

studenta, rozwijanie jego osobowości oraz umiejętności sprawnego rozwiązywania pro ble mów, jakie na po ty ka na swojej drodze

zawodowej.

Cel pracy. Celem pracy była ocena procesu kształcenia, stopnia przygotowania absolwentów PWSZ w Tarnowie do samodzielnego

wykonywania zawodu pielęgniarki oraz poznanie rozwoju zawodowego absolwentów kierunku pielęgniarstwo.

Materiał i metody. Badaniami objęto grupę 104 absolwentów PWSZ w Tarnowie, kierunek pielęgniarstwo, którzy studiowali w la -

tach 2001-2008. W badaniu wykorzystano metodę sondażu diagnostycznego. Badania przeprowadzono w lipcu 2010 roku.

Wyniki. Badania wykazały, że absolwenci PWSZ w Tarnowie, kierunek pielęgniarstwo są dobrze przygotowani do samodzielnego

wykonywania zawodu pielęgniarki/rza. Zdobyta wiedza w toku studiów oraz umiejętności praktyczne zdobyte w czasie zajęć

praktycznych i praktyk zawodowych dobrze przygotowują do wykonywania zadań zawodowych. Po ukończeniu studiów znaczna

większość absolwentów podejmuje różne formy kształcenia 

Słowa klu czo we: absolwenci, ocena kształcenia, praktyka pielęgniarska, pielęgniarstwo

ABSTRACT Preparation to nursing profession seen by the graduates of State Higher Vocational School in Tarnow

Introduction. In relation to the reform of the education and wide-ranging transformations, there is a need of taking up the subject of

the evaluation of the nursing education. There are aspirations to make the curricula elastic and focused on the development of

student’s knowledge, attitudes, personality and abilities of the efficient problem solving

Aim. The aim of this study was to assess the learning process, the degree of preparedness of graduates of State Higher Vocational

School in Tarnow to exercise the profession of nursing as well as  learning about the career development of nursing graduates.

Material and methods. A group of 104 nursing graduates in Tarnów was included in the research. They were students in 2001-2008.

A method of the diagnostic survey was used. The research was conducted research in July 2010.

Results. Research showed that the graduates of SHVS in Tarnów, majoring in nursing are well prepared for the independent

practicing of nursing profession. The acquired knowledge in the course of studies and practical skills during the practical training and

traineeships are well preparing for the performance of professional tasks. After obtaining a university degree a considerable majority

of graduates are taking up different forms of education.

Key words: graduetes, assess the learning process, nursing practice, nursing
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 WPROWADZENIE

Pie lę g niar ki sta no wią jedną z najli cz nie j szych grup za -
wo do wych spo śród za wo dów me dy cz nych, któ ra od gry wa
bar dzo ważną rolę w fun kcjo no wa niu sy ste mu ochro ny
zdro wia. Wa run ki pra cy pie lę g nia rek ule gają nie ustan nym 
zmia nom, któ re są wy ni kiem roz wo ju wie dzy me dy cz nej,
po ja wia nia się no wych me tod le cze nia i pie lęg no wa nia,
a ta k że wy ni kiem sto p nio wej zmia ny ocze ki wań i stru ktu -
ry demo gra fi cz nej społecze ń stwa.

Współcze s ne pie lęg nia r stwo eu ro pe j skie, w tym ta k że
i po l skie, uległo du żym prze ob ra że niom. Naj wię ksze zaś
i na j bar dziej za uwa ża l ne zmia ny do tyczą pro ce su kształce -
nia pie lę g nia rek [1]. Stan dard kwa li fi ka cji za wo do wych,
jak pi sze S.M. Kwia t ko wski, tworzą trzy pod sta wo we ele -
men ty: umie ję t no ści, wia do mo ści i ce chy psy cho fizy cz ne,
któ re od noszą się do ze sta wu za dań przy pi sy wa nych do
okre ślo ne go za wo du [2]. Kształce nie za wo do we uwa ża się
za lo gi cz ny, zwa r ty układ czyn no ści na uczy cie li i uczących
się, pro wadzący do zmian w oso bo wo ści i po sta wach tych
osta t nich, głów nie w za kre sie ich wia do mo ści ogó l nych
i za wo do wych oraz umie ję t no ści sta no wiących o isto cie
przy go to wa nia za wo do we go. Jest no wo cze s nym mo de lem
kształce nia, któ ry ce chu je wszech stron ność, ścisły związek
czyn no ści na uczających i uczących się, kształto wa nie nie
ty l ko umie ję t no ści inte le ktua l nych (wie dzy), pra kty cz -
nych, ale ta k że po staw za wo do wych oraz mo ż li wo ści sto -
so wa nia zróż ni co wa nych me tod i śro d ków dy da kty cz nych 
[3]. Dąży się by pro gra my stu diów były ela sty cz ne i ukie -
run ko wa ne na kształto wa nie świa do mo ści stu den ta, roz -
wi ja nie jego oso bo wo ści i na by wa nie umie ję t no ści
spra w ne go roz wiązy wa nia pro ble mów na ja kie na po ty ka
w swo jej dro dze za wo do wej. Pro ces kształce nia pie lę g nia -
rek pod le ga ciągłym prze mia nom, do sko na le niu, do sto so -
wa niu do kon ce pcji ochro ny zdro wia [4]. Za sad ni czym
ce lem do ko nujących się zmian w szko l ni c twie me dy cz nym 
jest przy go to wa nie kom pe ten t nych pra co w ni ków na po -
trze by ryn ku usług me dy cz nych, na któ rym za czy na się
pre mio wać wy kształce nie wy ższe uw z ględ niające wie dzę
i u mie jęt no ści [5]. Pro gra my kształce nia po win ny za pe w -
niać stu den tom mo ż li wość zdo by cia wy kształce nia na naj -
wy ższym po zio mie, a pra co da w com ab so l wen tów przy go-
to wa nych do wy ko ny wa nia za dań za wo do wych.

Istotnym elementem podnoszenia jakości kształcenia
medycznego jest ewaluacja. Ewaluacja traktowana jako
proces ciągłej oceny efektywności kształcenia, obejmuje
zarówno uczących się, jak i nauczających oraz uwzględnia
cele, metody i sposoby oceny wy ni ków [6]. Według K. Denek,
konieczność oceniania postępów, jakie czynią uczniowie w 
nauce i ustalania efektywności procesu kształcenia wynika
z samej istoty nauk o edukacji [7]. Ewaluacja jest podstawą
do analizy i wnioskowania o przebiegu procesu kształcenia 
studentów, a także doskonalenia obiektywnej oceny
realizacji zakładanych celów. Ewaluacja szczególnie ważna 
jest w kształceniu pielęgniarek, ze względu na konieczność
ciągłego ich rozwoju zawodowego, dzięki któremu
możliwe jest zapewnienie najwyższej jakości opieki.

 CEL BADAŃ

Celem pracy było uzyskanie wiedzy dotyczącej oceny
stopnia przygotowania absolwentów, kierunek pie lę g niar-
stwo PWSZ w Tarnowie zdobytego w toku studiów do
wykonywania zawodu pielęgniarki. W badaniu uw z ględ-
niono ocenę przebiegu procesu kształcenia teoretycznego i 
praktycznego (zajęć praktycznych a także praktyk za wo-
dowych) oraz dalszego rozwoju zawodowego absolwentów.

 MATERIAŁ I METODYKA

Badania przeprowadzono metodą sondażu dia g no -
stycznego z wykorzystaniem techniki kwestionariusza
ankiety składającej się z pytań charakteryzujących grupę
badawczą oraz pytań zasadniczych. Pytania zasadnicze
dotyczyły: oceny przebiegu procesu kształcenia na
kierunku pielęgniarstwo PWSZ w Tarnowie, stopnia przy- 
gotowania absolwentów do wykonywania zadań za wo-
dowych, oceny prowadzonych zajęć pod kątem przy go to-
wania do podjęcia samodzielnego wykonywania zawodu
pielęgniarki przez absolwentów oraz rozwoju zawodowego
absolwentów. Wypełnienie ankiety było dobrowolne i ano-
ni mo we. Kwestionariusz ankiety wysłano drogą pocztową
w lipcu 2010 roku do 340 absolwentów PWSZ w Tarnowie
studiujących w latach 2001-2008 na kierunku pielęgniarstwo,
studia stacjonarne. Zwrot wypełnionych ankiet uzyskano
od 104 osób, co stanowi 31% absolwentów, którzy uzyskali
tytuł licencjata w latach 2004-2008. 

 WYNIKI BADAŃ

� Tab. 1.  Ce chy społecz no- zawo do we ba da nej gru py

Ce chy demo gra fi cz ne

i społecz no za wo do we
Ka te go rie

Li cz ba 

ba da nych
[n]

Od se tek

[%]

1. Rok uko ń cze nia stu diów
w PWSZ w Ta r no wie

2004 12 11,5

2005 30 28,9

2006 19 18,3

2007 18 17,3

2008 25 24,0

ra zem 104 100,0  

2. Mie j s ce pra cy po uko ń cze niu 

stu diów w PWSZ

szpi tal 68 65,4

przy chod nia 16 15,4

inne mie j s ce pra cy 15 14,4

bez ro bo t na   2   1,9

stu diu je   3   2,9

ra zem 104 100,0  

3. Mie j s ce pra cy

kraj 89 85,6

za gra ni ca 10   9,6

nie pra cu je   5   4,8

ra zem 104 100,0  

4. Za j mo wa ne sta no wi sko

pie lę g niar ka 68 65,4

pie lę g niar ka od cin ko wa 22 21,1

pie lę g niar ka od działowa   1   1,0

przełożo na pie lę g nia rek – –

na cze l na pie lę g niar ka – –

inne sta no wi sko pra cy   8   7,7

nie pra cu je   5   4,8

ra zem 104 100,0  

Źródło: Opra co wa nie własne.
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Ba daną gru pę sta no wiły 104 ab so l wen tki. Naj li cz niej,
przez 28,9% ba da nych, re pre zen towa ne były ab so l wen tki,
któ re uko ń czyły stu dia w 2005 roku. Ab so l wen tki, któ re
uko ń czyły stu dia w 2008 roku sta no wiły około jedną
czwartą (24%) ba da nych. Re spon den tki, któ re uko ń czyły
stu dia w roku 2006 sta no wiły 18,3% ba da nych, 17,3% ab -
so l wen tki, któ re uko ń czyły stu dia w 2007 roku, 11,5% an -
kie to wa ni, któ rzy uko ń czy li stu dia w 2004 roku. Zna cz na
wię kszość ogółu ba da nych (84,6%) pod jęła pra cę w kra ju,
pra wie jed na dzie siąta (9,6%) za gra nicą. W ba da nej gru pie 
nie pra cu je 4,8% ab so l wen tów, w tym 2,9% stu diu je, 1,9%
po zo sta je bez ro bo t ne. Około dwie trze cie ba da nych
(65,4%) pra cu je w od działach szpi ta l nych, w POZ 15,4%,
na to miast 14,4% po sia da inne (nie okre ślo ne przez an kie -
to wa nych) mie j s ce pra cy. Pra wie dwie trze cie an kie to wa -
nych (65,4%) za j mu je sta no wi sko pie lę g niar ki, 21,1%
pie lę g niar ki od cin ko wej. Ty l ko 1% ba da nych za j mu je sta -
no wi sko pie lę g niar ki od działowej.

Ba da ne ab so l wen tki w zna cz nej wię kszo ści (76,9%) zde -
kla ro wały, że po no w nie wy brałyby za wód pie lę g niar ki.
Od mien ne zda nie ma 21,2% ba da nych, po no w nie nie zde -
cy do wałyby się na wy bór za wo du pie lę g niar ki, 1,9% nie
wy ra ziło swo je go zda nia. Zde cy do wa na wię kszość re spon -
den tów (88,4%) jest za do wo lo na z od by tych stu diów
w PWSZ na kie run ku pie lęg nia r stwo. Nie liczną gru pę
7,7% sta no wią oso by nie zado wo lo ne, na to miast 3,9% nie
usto sun ko wało się do py ta nia. At mo s fe rę pa nującą w cza -
sie stu dio wa nia do brze wspo mi na zde cy do wa na wię kszość 
(89,4%) ba da nych.

� Tab. 2. Oce na sto p nia przy go to wa nia ab so l wen tów do pra cy na sta no wi -

sku pie lę g niar ki/rza po uko ń cze niu stu diów PWSZ w Ta r no wie na kie run -

ku pie lęg nia r stwo

Stu dia w PWSZ w Ta r no wie zda niem Pana/i 
przy go to wują do pra cy na sta no wi sku 

pie lę g niar ki/rza w sto p niu:

Li cz ba 
ba da nych 

[n]

Od se tek 
[%]

Bar dzo do brym 38 36,5

Do brym 52 50,0

Do sta te cz nym   9   8,6

Nie przy go to wują w sto p niu za da wa lającym
(dla cze go?)

  5   4,8

Ra zem 104 100,0 

Źródło: Opra co wa nie własne.

Re spon den ci oce nia li w ja kim sto p niu stu dia od by te
w PWSZ w Ta r no wie na kie run ku pie lęg nia r stwo przy go -
to wują do pra cy na sta no wi sku pie lę g niar ki/rza. Połowa
ba da nych (50%) oce nia, że stu dia do brze przy go to wują do
pod ję cia pra cy na sta no wi sku pie lę g niar ki/rza. Mniej li cz -
na gru pa 36,5% oce niła, że stu dia przy go to wują do pod ję -
cia za wo du w sto p niu bar dzo do brym, 8,6% oce niło
przy go to wa nie w sto p niu do sta te cz nym, na to miast nie li -
cz na gru pa (4,8%) uwa ża, że stu dia nie przy go to wują do
za wo du w sto p niu za da wa lającym.

Re spon den ci w wię kszo ści twier dzi li, że stu dia li cen cjac-
kie do brze i bar dzo do brze przy go to wują ich do wy ko ny -
wa nia za dań za wo do wych. Przy go to wa nie do komu ni ko -
wa nia się z ze społem tera peu ty cz nym ponad połowa
ba da nych (53,9%) oce niła w sto p niu do brym, 39,4% w sto -
p niu bar dzo do brym, co łącz nie sta no wi zde cy do waną
wię kszość ba da nych (93,3%). Nie li cz na gru pa 3,8% oce niła 

przy go to wa nie do komu ni ko wa nia się z ze społem te ra pe u- 
ty cz nym w sto p niu do sta te cz nym, 2,9% nie udzie liło od -
po wie dzi. Naj wy żej przez ab so l wen tów zo stało oce nio ne
przy go to wa nie do komu ni ko wa nia z pa cjen tem, w sto p niu 
bar dzo do brym przez około dwie trze cie ba da nych
(61,5%), w sto p niu do brym przez 34,6% (łącz nie 96,1%)
i za le d wie 1% w sto p niu do sta te cz nym, 2,9% nie udzie liło
od po wie dzi. Przy go to wa nie do wy ko ny wa nia za bie gów
pie lęg nia r skich 43,3% re spon den tów oce niło jako do bre,
38,5% jako bar dzo do bre, co łącz nie sta no wi 81,8%. Zna cz -
nie mnie j sza gru pa (16,3%) przy go to wa nie do wy ko ny wa -
nia za bie gów pie lęg nia r skich oce niła w sto p niu do sta tecz-
nym, 1,9% nie udzie liło od po wie dzi. Przy go to wa nie do edu -
ko wa nia cho rych ponad połowa ba da nych (56,7%) oce niła
w sto p niu do brym, około jed na trze cia (32,7%) w sto p niu
bar dzo do brym (łącz nie 89,7%), mało li cz na gru pa 8,7% w
sto p niu do sta te cz nym, 1,9% nie udzie liło od po wie dzi.

� Tab. 3. Opi nia ba da nych do tycząca oce ny przy go to wa nia ab so l wen tów

do wy ko ny wa nia za dań za wo do wych

Jak Pan/i oce nia przy go to wa nie w PWSZ
do wy ko ny wa nia za dań za wo do wych w za kre sie:

Li cz ba 
ba da nych [n]

Od se tek
[%]

Umie ję t no ści komu ni ko wa -
nia się z ze społem tera peu -
ty cz nym

bar dzo do brze 41 39,4

do brze 56 53,9

do sta te cz nie   4   3,8

nie do sta tecz nie – –

brak od po wie dzi   3   2,9

ra zem 104 100

Umie ję t no ści 
komu ni ko wa nia się 
z pa cjen tem

bar dzo do brze 64 61,5

do brze 36 34,6

do sta te cz nie   1   1,0

nie do sta tecz nie – –

brak od po wie dzi   3   2,9

ra zem 104 100

Umie ję t no ści wy ko ny wa nia
za bie gów pie lęg nia r skich
zgod nie z pro ce du ra mi

bar dzo do brze 40 38,5

do brze 45 43,3

do sta te cz nie 17 16,3

nie do sta tecz nie – –

brak od po wie dzi   2   1,9

ra zem 104 100

Umie ję t no ści edu ko wa nia
pa cjen tów

bar dzo do brze 34 32,7

do brze 59 56,7

do sta te cz nie   9   8,7

nie do sta tecz nie – –

brak od po wie dzi   2   1,9

ra zem 104 100

Umie ję t no ści pro mo wa nia
za wo du

bar dzo do brze 23 22,1

do brze 67 64,5

do sta te cz nie 10   9,6

nie do sta tecz nie   2   1,9

brak od po wie dzi   2   1,9

ra zem 104 100

Źródło: Opra co wa nie własne.

An kie to wa ni w wię kszo ści (64,5%) stwier dzi li, że są do -
brze przy go to wa ni do pro mo wa nia za wo du, 22,1% uwa ża,
że bar dzo do brze, 9,6% do sta te cz nie, 1,9% nie do sta tecz nie, 
a 1,9% nie udzie liło od po wie dzi. W opi nii re spon den tów
zdo by ta wie dza w cza sie stu diów jest przy da t na do wy ko -
ny wa nia za wo du pie lę g niar ki. Pra wie połowa ba da nych
(48,1%) oce niła przy da t ność zdo by tej wie dzy do wy ko ny -
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wa nia za wo du w sto p niu do brym, 44,2% w sto p niu bar dzo
do brym, nie li cz na gru pa an kie to wa nych (6,7%) oce niła w
sto p niu do sta te cz nym i 1% w sto p niu nie za da wa lającym.

� Tab. 4. Oce na zna cze nia za jęć pra kty cz nych w przy go to wa niu do wy ko -

ny wa nia za wo du pie lę g niar ki/rza

W ja kim sto p niu za ję cia pra kty cz ne od by te w cza sie

stu diów przy go to wały Panią/a do samo dzie l ne go
wy ko ny wa nia za wo du pie lę g niar ki/rza:

Li cz ba

ba da nych
[n]

Od se tek
[%]

Bar dzo do brym 32 30,8

Do brym 51 49,0

Do sta te cz nym 15 14,4

Nie przy go to wała w sto p niu za da wa lającym

(dla cze go)
  5   4,8

Brak od po wie dzi   1   1,0

Ra zem 104 100

Źródło: Opra co wa nie własne.

Jed nym z ce lów prze pro wa dzo nych ba dań, było uzy -
ska nie opi nii re spon den tów na te mat przy da t no ści za jęć
pra kty cz nych i pra ktyk za wo do wych do samo dzie l ne go
wy ko ny wa nia za wo du pie lę g niar ki/rza. Zda niem pra wie
połowy ba da nych ab so l wen tów (49%) za ję cia pra kty cz ne
do brze przy go to wują do samo dzie l ne go wy ko ny wa nia za -
wo du pie lę g niar ki, według 30,8% bar dzo do brze, 14,4%
ba da nych uwa ża, że w sto p niu do sta te cz nym, 4,8% w sto p -
niu nie za da wa lającym, a 1% ba da nych nie udzie lił od po -
wie dzi. Po do b nie re spon den ci oce ni li pra kty ki za wo do we.
Ponad połowa an kie to wa nych (54,8%) przy go to wa nie
zdo by te w cza sie pra ktyk za wo do wych do pod ję cia za wo du 
oce niła w sto p niu do brym, 26,9% w sto p niu bar dzo do -
brym, 12,5% w sto p niu do sta te cz nym. Na to miast 4,8% ab -
so l wen tów uznało, że pra kty ki za wo do we nie przy go to-
wały ich w sto p niu za da wa lającym do samo dzie l ne go wy -
ko ny wa nia za wo du.

Ba da ni mie li mo ż li wość wska za nia swo ich pro po zy cji
zmian w pro gra mie kształce nia na kie run ku pie lęg nia r -
stwo, w celu pod nie sie nia ja ko ści kształce nia. Opi nie ba da -
nych były bar dzo zróż ni co wa ne i nie jed noz nacz ne.
W o pi nii 36,8% ba da nych ab so l wen tów w pla nach i pro -
gra mach kształce nia stu diów pie lęg nia r skich nie na le ży
wpro wa dzać żad nych zmian w celu do sko na le nia efe któw
kształce nia. Około dwie trze cie ab so l wen tów (63,2%)
przed sta wiło swo je pro po zy cje, z cze go pra wie jed na piąta
an kie to wa nych (19,0%) uwa ża, że na le ży zwię kszyć ilość
go dzin z za jęć pra kty cz nych i pra ktyk za wo do wych, w tym
ta k że na le ży wpro wa dzić pra kty ki w SOR, blo ku ope ra cy j -
nym, w od działach: la ryn go lo gii, trans plan to lo gii i he ma -
to lo gii. Według 5,6% ba da nych na le ży zwię kszyć ilość
wykładów z przed mio tów kli ni cz nych, szcze gó l nie chi ru r -
gii, in ter ny i pe dia trii. Nie li cz na gru pa 3,5% za su ge ro wała,
aby zwię kszyć ilość go dzin ję zy ka ob ce go i mi go we go, tak
samo li cz na gru pa (3,5%) uwa ża, że na le ży zmnie j szyć ilość 
go dzin pra ktyk za wo do wych, od by wa nych w cza sie wa ka -
cji. Inne pro po zy cje an kie to wa nych do ty czyły or ga ni za cji
za jęć, 18,3% re spon den tów su ge ru je do pu sz cze nie stu den -
tów do wię kszej samo dzie l no ści w wy ko ny wa niu za bie gów 
pie lęg nia r skich, w cza sie od by wa nia za jęć pra kty cz nych
i pra ktyk za wo do wych, 4,9% uwa ża, że na le ży zmnie j szyć
li cz bę osób w gru pach ćwi cze nio wych. Gru pa 8,4% an kie -
to wa nych uwa ża, że na le ży zmnie j szyć stu den tom ilość

prac pi se mnych, zle ca nych do wy ko na nia w cza sie re a li za -
cji za jęć.

� Tab. 5. Za da nia za wo do we, z któ ry mi ba da ni do brze ra dzi li so bie 

w pie r wszych tygo dniach pra cy

W pie r wszych tygo dniach pra cy na sta no wi sku pie -

lę g niar ki.rza do brze ra dził/a so bie Pan/i z:

Li cz ba 

ba da nych [n]

Od se tek

[%]

Or ga ni zacją pra cy włas nej 33 31,7

Sa mo dzie l nym wy ko ny wa niem za bie gów 
pie lęg nia r skich

28 26,9

Współpracą z ze społem tera peu ty cz nym 57 54,8

Komu ni ko wa niem się z pa cjen ta mi 63 60,6

Edu ko wa niem cho rych 23 22,1

Pro wa dze niem do ku men ta cji obo wiązującej 

w od dzia le
19 18,3

Ra zem 223 214

Źródło: Opra co wa nie własne.

Wy ni ki nie su mują się do 104, gdyż re spon den ci mie li
mo ż li wość wy bo ru ki l ku od po wie dzi.

Ab so l wen ci okre śli li za da nia za wo do we, z któ ry mi
dobrze ra dzi li so bie w pie r wszych tygo dniach pra cy. Naj -
licz nie j sza gru pa ab so l wen tów uznała, że do brze ra dziła
so bie z komu ni ko wa niem się z pa cjen ta mi. Ponad połowa
an kie to wa nych (54,8%) do brze współpra co wała z ze społem 
tera peu ty cz nym, 31,7% ba da nych do brze or ga ni zo wało
pra cę własną, 26.9% do brze ra dziło so bie z sa mo dzie l nym
wy ko ny wa niem za bie gów pie lęg nia r skich, 22,1% z edu ko -
wa niem cho rych i 18,3% z pro wa dze niem do ku men ta cji
obo wiązującej w od dzia le. Re spon den ci wska za li rów nież
za da nia za wo do we, z wy ko na niem któ rych mie li naj wię cej
trud no ści, w cza sie pie r wszych tygo d ni pra cy na sta no wi -
sku pie lę g niar ki/rza. Ponad połowie ba da nych (51,9%)
trud ność spra wiało sa mo dzie l ne wy ko ny wa nie za bie gów
pie lęg nia r skich. Jed na czwa r ta (25%) an kie to wa nych
uznała, że miała trud no ści związane głów nie z or ga ni zacją
pra cy. Po do bnej gru pie re spon den tów (23,1%) trud ność
spra wiało pro wa dze nie do ku men ta cji obo wiązującej w od- 
dzia le, 9,6% ba da nych wska zało na trud no ści z pro wa dze -
niem edu ka cji zdro wo t nej cho rych, 6,7% ze współpracą
z ze społem tera peu ty cz nym, 2,9 % z komu ni ko wa niem się
z pa cjen tem, 10,6 % nie udzie liło od po wie dzi.

Z prze pro wa dzo nych ba dań wy ni ka, że w pie r wszych
tygo dniach pra cy naj licz nie j szej gru pie re spon den tek
(30,8%) naj wię cej sa ty s fa kcji w pra cy spra wiał kon takt
z cho rym i jego uśmiech. Gru pa 23,1% ba da nych uznała, że 
naj wię cej sa ty s fa kcji spra wiało im sa mo dzie l ne wy ko ny -
wa nie za bie gów pie lęg nia r skich. Mniej li cz na gru pa an kie -
to wa nych (15,4%) uznała, że naj wię cej sa ty s fa kcji
spra wiało im za akce pto wa nie ich przez ze spół tera peu ty -
cz ny, a ta k że do bra współpra ca w ze spo le. Nie li cz na gru pa
ba da nych (7,7%) uwa ża, że saty s fa kcjo nujące było szy b kie
po zna nie or ga ni za cji i wdro że nie się do sa mo dzie l nej pra -
cy, dla tak samo li cz nej gru py (7,7 %) sa ty s fa kcję spra wiało
ucze nie się i na by wa nie no wych umie ję t no ści.

Zda niem zde cy do wa nej wię kszo ści re spon den tek
(91,4%) uko ń czo ne stu dia w PWSZ w Ta r no wie na kie run -
ku pie lęg nia r stwo, po sze rzyły ich zain tere so wa nia za wo -
dem, na to miast 8,6% ba da nych stwier dziło, że od by te
stu dia nie wpłynęły na po sze rze nie ich zain te re so wań za -
wo do wych.

82 Pielęgniarstwo XXI wieku

Przygotowanie do wykonywania zawodu pielęgniarki w opinii absolwentów Państwowej Wyższej Szkoły Zawodowej w Tarnowie 



� Tab. 6. Fo r my do sko na le nia za wo do we go po uko ń cze niu stu diów 

w PWSZ w Ta r no wie

Ja kie fo r my do sko na le nia za wo do we go podjął/a 
Pan/i po za ko ń cze niu stu diów w PWSZ w Ta r no wie 

Li cz ba
ba da nych

[n]

Od se tek 
[%]

Stu dia II sto p nia (ma gi ste r skie pie lęg nia r skie) 61 58,6

Spe cja li za cję za wo dową   5   4,8

Kurs spe cja li sty czny 26 25,0

Kurs do sko nalący 18 17,3

Inne fo r my do sko na le nia za wo do we go   4   3,8

Inny kie ru nek stu diów 10   9,6

Ra zem 124 119,1 

Źródło: Opra co wa nie własne.

Wy ni ki nie su mują się do 104, gdyż re spon den ci mie li
mo ż li wość wy bo ru ki l ku od po wie dzi.

Ab so l wen ci, po za ko ń cze niu stu diów I sto p nia, pod ję li
ró ż ne fo r my da l sze go kształce nia. Ponad połowa ba da -
nych (58,6%), roz po częła stu diach II sto p nia (magiste -
rskie- pielęg niar skie), 9,6% pod jęło inny kie ru nek stu diów
II sto p nia (bez po da nia spe cja l no ści). Jed na czwa r ta (25%)
re spon den tów uko ń czyła ku r sy spe cja li sty czne, 17,3% ku -
r sy do sko nalące, 4,8% spe cja li za cję za wo dową, 3,8% inne
fo r my do sko na le nia za wo do we go.

Re spon den tki ponad to de kla rują go to wość do po dej -
mo wa nia i kon tynu o wa nia da l sze go do sko na le nia za wo -
do we go. Około jed na trze cia ba da nych (37,5%) za mie rza
podjąć stu dia pie lęg nia r skie II sto p nia, 1,9% stu dia II sto p -
nia na in nym kie run ku. Na uwa gę zasługu je fakt, że 4,8%
de kla ru je kon ty nu a cję kształce nia na stu diach do kto ran c -
kich III sto p nia, 4,8% na stu diach pody p lo mo wych. Spe -
cja li za cję za wo dową za mie rza podjąć 20,2% i taka sama
gru pa kurs spe cja li sty czny, 12,5% kurs kwa lifi kacy j ny
i 4,8% kurs do sko nalący. 

Badani określili mocne i słabe strony studiowania na
kierunku pielęgniarstwo PWSZ w Tarnowie. Zdaniem 30,8% 
ankietowanych mocną stroną jest profesjonalna kadra
nauczycieli akademickich, według 20,2% respondentów
dobre przygotowanie studentów do wykonywania zawodu 
i kontynuowania dalszego kształcenia. Grupa 19,2% ab sol- 
wentów do mocnych stron zaliczyła dobrą bazę lokalową –
dobrze wyposażone sale wykładowe, pracownie, bogaty
i do stę p ny księgozbiór uczelnianej biblioteki. Ponadto
respondenci uważają, że mocnymi stronami studiowania
są: wysoki poziom nauczania (16,3%), dostępność kadry
nauczycieli akademickich, przyjazny stosunek nauczycieli
do studentów (13,5%), trafny dobór treści kształcenia
teoretycznego i praktycznego (9,6%) oraz wdrożenie do
samokształcenia (3,8%). Słabe strony studiowania okreś-
liła ponad połowa ankietowanych (57,7%), natomiast 42,3% 
nie ustosunkowało się do pytania. Do słabych stron
studiowania 10,6% absolwentek zaliczyło brak możliwości
kontynuowania kształcenia na studiach II stopnia (ma gi-
sterskich) w PWSZ w Tarnowie. Tak samo liczna grupa
badanych (10,6%) uważa, że słabą stroną jest obciążenie
studentów zbyt dużą ilością godzin zajęć w jednym dniu
i ty god niu, dotyczy to zarówno zajęć teo re ty cz nych, jak
i pra kty cz nych. Według 9,6% respondentek słabą stroną
studiowania jest ograniczona możliwość samodzielnego
wykonywania zabiegów, w czasie odbywania zajęć prak-
tycznych i praktyk zawodowych. Grupa 6,7% absolwentek

za słabą stronę studiowania uznała wymagania wobec
studentów dotyczące konieczności pisania zbyt dużej ilości 
prac pisemnych, w czasie realizacji zajęć, 5,8% nie zawsze
życzliwe traktowanie studentów, 3,8% za dużo praktyk
zawodowych realizowanych w czasie wakacji, 2,9% niezbyt 
dobre warunki socjalne w niektórych placówkach szko le-
nia praktycznego oraz 2,9% brak praktyk w bloku ope ra -
cyjnym (obecnie studenci odbywają praktykę w bloku
operacyjnym).

 WNIOSKI

1. Absolwenci PWSZ w Tarnowie, kierunek pie lę g niar-
stwo w zdecydowanej większości podejmują pracę w za -
wo dzie pielęgniarki/rza.

2. Re spon den ci przy go to wa nie zdo by te w cza sie stu diów
do samo dzie l ne go wy ko ny wa nia za wo du pie lę g niar -
ki/rza w zna cz nej wię kszo ści okre śli li jako bar dzo do bre 
i do bre.

3. Wię kszość an kie to wa nych oce niła jako bar dzo do bre
i do bre przy go to wa nie do wy ko ny wa nia za dań za wo do -
wych, ta kich jak: komu ni ko wa nie z pa cjen tem i ze społem
tera peu ty cz nym, wy ko ny wa nie za bie gów pie lęg nia r -
skich, edu ko wa nie cho rych, pro mo wa nie za wo du.

4. Ab so l wen ci w pie r wszych tygo dniach pra cy naj le piej
ra dzi li so bie z komu ni ko wa niem z cho rym i ze społem
tera peu ty cz nym, na to miast ponad połowa ba da nych
miała pro ble my z sa mo dzie l nym wy ko ny wa niem za bie -
gów pie lęg nia r skich.

5. Znaczna większość absolwentów podjęła doskonalenie
zawodowe oraz deklaruje kontynuacje dalszego kształ-
cenia.
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